专访香港商交所主席张震远

香港今秋拟推人民币计价黄金白银期货

记者 郭兴艳

在商品和人民币产品的热潮下,筹备三年的香港商品交易所(下称"香港商交所")于今年5月18日正式揭开面纱。

香港商交所主席张震远昨日接受第一财经专访时表示,在首个以美元计价的可实物交割的黄金期货产品推出和交易后,香港商交所将于今年7月推出可实物交割的白银期货合约,9月和10月分别推出两个以人民币计价的黄金与白银合约。

据他透露,人民币计价的黄金和白银合约,考虑到客户可能没有足够的人民币,初期将以美元计算。他预计人民币流通量在明年初将大幅增加,香港商交所调整清算系统后,客户将可自由选择以人民币或美元结算。

除了上述产品,其他有色金属和商品指数合约都将在未来一年陆续推出。中国消费全球近70%的铁矿石,香港商交所也在研究推出铁矿石指数期货。

事实上,香港商交所在筹备阶段曾计划推出燃料油合约,但最终选择了黄金合约产品。可以说,产品的取舍反映了市场的趋势,也折射出香港商交所的定位。

身兼香港特区政府多项公职的张震远期待,香港商交所可借助香港国际市场的平台,吸引来 自内地与国际的期货投资者。在成为国际知名商品和期货交易所后,希望未来几年,商品的定价 权能够被亚洲尤其是中国夺回。

"在商品市场历史上,定价一直被伦敦、纽约、新加坡掌握。定价过程如果能让需求市场的 所在地参与会较好,在别的地方不一定反映供求情况,因此应搬回到亚洲,尤其是中国。"他说。

张震远认为,香港是目前中国唯一具备条件夺回商品定价权的市场。内地商品交易所仍受到外汇管理等政策限制,外资参与度有限。"要把定价权拿回来,需要在国际公开的平台,才能产生共鸣。"他说。

他表示,香港商交所将在未来几个月与内地的4家期货交易所(包括中国金融期货交易所及上海、大连、郑州期货交易所)取得联系,希望在产品、人事培训和资源共享上有合作空间。

香港商交所股东包括张震远、工银国际、中远集团以及俄罗斯 En+集团。现有 18 位会员,包括中银国际、工银国际期货、广发期货(香港)及摩根士丹利等。每日交易时段长达 15 个小时,为香港时间上午8时至晚上11时。

实际上,港交所也提供黄金期货合约买卖,但一直着力不多。港交所的黄金期货合约交易时间为每日8:30~17:00,每日交易量不足百张。

而全球最大商品交易商嘉能可(00805.HK)昨日在港的首日秀则以破发结束。嘉能可开市报64.55港元,比招股价低2.8%,最终报收64.9港元,低于发行价2.45%。嘉能可在主要上市地伦敦的表现也不尽如人意,5月24日首日以平盘收官。